# 环京津文化创意产业带高职艺术类双创教育 生态体系构建

范泠荷 付卿\*

河北工业职业技术大学

摘 要:随着京津冀协同发展战略的深入实施,环京津文化创意产业带逐渐成为区域经济转型和文化创新的重要引擎。在这一背景下,高职艺术类教育如何融入区域产业发展,构建系统化的双创教育生态体系,成为亟须研究的重要课题。本文以环京津文化创意产业带为依托,分析了区域文化创意产业的发展特征与高职艺术类教育的现实困境,提出了教育目标多维拓展、课程体系结构优化、校企合作与产业嵌入、政策支持与生态联动等核心要素。在此基础上,设计了分阶段推进的实施路径,并通过非遗文创产品孵化等案例,展示了双创教育与区域产业深度融合的实践模式。研究结果表明,构建以产教融合、校企共建和政策支持为核心的双创教育生态体系,不仅能够提升学生的创新创业能力和社会服务能力,还能推动文化创意产业的可持续发展。本文的探索为高职艺术类教育改革和区域文化创意产业升级提供了理论参考与实践启示。

关键词: 环京津文化创意产业带: 高职艺术类教育: 双创教育: 生态体系构建: 产教融合

近年来,随着京津冀协同发展战略的深入实施,环京津地区在经济、社会和文化领域的发展逐渐形成了独特的优势格局。作为重要的战略支点,环京津文化创意产业带在推动区域产业转型升级、提升文化软实力和促进高质量发展方面承担着不可替代的作用。与此同时,随着"双创"(大众创业、万众创新)战略的不断推进,高职院校特别是艺术类院校的教育定位也逐渐从单一的技能培养,转向综合素质、创新精神和创业能力的全面提升。在这一背景下,探索环京津文化创意产业带背景下高职艺术类双创教育生态体系的构建路径,具有重要的理论价值和现实意义。

当前,高职艺术类教育在培养学生的艺术实践能力和专业技术能力方面已有较为成熟的模式,但在创新思维激发、创业能力培养和与区域产业协同发展方面仍存在较大差距。尤其是在产业链对接、跨学科融合、产教融合和校企合作等方面,缺乏系统性的机制设计,导致学生在就业和创业过程中面临困境。因此,必须结合环京津文化创意产业发展的特点,构建一个符合区域实际需求的双创教育生态体系,实现艺术教育与产业发展的深度耦合。

# 一、区域产业与高职艺术类教育的对接逻辑

(一) 环京津文化创意产业带的发展特征

环京津文化创意产业带的形成,与首都北京的文 化辐射效应和天津的港口经济、制造业基础密不可分。 该区域依托北京丰富的文化资源和高端人才优势,天津的工业遗产保护与再利用,以及河北部分地区的空间和人力成本优势,逐渐形成了"文化创意+旅游""文化创意+科技""文化创意+传统工艺"等多种融合发展的新模式。从政策角度看,京津冀一体化战略提出后,环京津地区成为文化创意产业的重点发展区域,政府出台了一系列支持文化产业集群、创新创业孵化基地和产业园区的政策,形成了良好的政策环境和市场氛围。

在产业链条上,环京津文化创意产业带已初步具备较为完整的生态结构,涵盖了影视传媒、数字艺术、动漫设计、工艺美术、文创产品开发等多个细分领域。但与此同时,该区域在创意人才供给与产业需求之间存在脱节,高端复合型人才不足,尤其是既懂艺术创作又具备市场运营和创业能力的青年人才,成为制约产业带进一步升级的重要瓶颈。

# (二) 高职艺术类教育的现实困境

高职院校在艺术类教育方面,通常注重技能训练与工艺实践,课程体系强调专业基础和动手能力的培养。这种模式有助于学生快速掌握某些具体工艺或设计技巧,但在应对文化创意产业不断变化的需求时,显得相对滞后。一方面,学生缺乏跨学科的知识结构,很难在数字媒体、人工智能、文化大数据等新兴领域找到合适的创新空间;另一方面,现有的教学机制对

基金项目:本文为 2025年河北省文化艺术科学规划和旅游研究项目《环京津文化创意产业带高职艺术类双创教育生态体系构建》的终期研究成果。

创业教育重视不足,大部分课程以作品产出和考核为导向,而忽视了将创意转化为市场价值的训练。此外,高职艺术类院校普遍存在校企合作不足的问题,合作层次较浅,多局限于实习或短期项目,缺少深度的联合研发和长期的产业孵化机制。这样的局限,使得学生的创业项目缺乏市场竞争力,也不利于形成完整的双创教育生态链。

## (三)对接逻辑与发展需求

在环京津文化创意产业带的发展背景下,高职艺术类教育必须实现与区域产业的深度对接。这种对接的逻辑主要体现在三个方面:第一,产业导向性,即教育目标要与产业升级的需求相契合,培养符合文化创意产业发展方向的人才;第二,创新驱动性,即教育模式要强调创意思维与创业实践的结合,推动学生从"作品导向"转向"市场导向";第三,生态系统性,即通过产教融合、校企合作和政策联动,形成覆盖教育、产业、政府和社会多方的教育生态系统。这一逻辑既符合区域发展的战略定位,也为高职艺术类教育的转型升级提供了路径。

## 二、双创教育生态体系的核心要素与机制设计

## (一)教育目标的多维拓展

在生态体系设计中,首要的问题是明确教育目标。 传统的艺术类教育目标集中在培养学生的艺术技能和 审美能力,而双创教育生态体系要求教育目标在原有 基础上拓展为"三位一体":即艺术创意能力、创新 创业能力和社会服务能力的融合。艺术创意能力是基 础,体现学生在设计、表演、工艺等方面的专业水准; 创新创业能力是核心,要求学生能够将创意成果转化 为市场化的产品或服务;社会服务能力则强调学生应 具备服务地方经济、推动文化传承与传播的责任感。

#### (二)课程体系的结构优化

要实现上述目标,必须对课程体系进行重构。课程体系应分为三个模块:基础艺术技能课程、跨学科创新课程和创业实践课程。基础课程保障学生掌握必要的艺术技能,如设计基础、绘画技巧、舞台表演等;跨学科课程强调技术与艺术的结合,例如数字建模、虚拟现实设计、文化大数据分析等;创业实践课程则要求学生在模拟创业环境中完成商业策划、产品开发、市场推广等环节,形成"从创意到市场"的完整链条。

在课程实施过程中,可以引入项目制教学,学生 围绕实际项目进行跨学科团队合作。例如,以"非遗 文创产品开发"为主题,团队中既有负责造型设计的 学生,又有负责数字建模和市场推广的学生,从而实 现知识与能力的综合运用。

## (三)校企合作与产业嵌入机制

在机制设计中,校企合作是关键环节。高职院校应积极与环京津地区的文创企业、产业园区和设计公司建立长期合作关系,共建"双创实践基地"和"创业孵化中心"。企业不仅提供实习岗位,还应深度参与课程开发和项目指导,甚至可以开放部分企业真实项目作为学生的教学任务。通过这种方式,学生在学习过程中即可接触真实市场环境,积累创业经验。此外,可以探索"校企共投共创"机制,即学校和企业共同投资建设文创项目,学生在其中承担设计和运营角色,这不仅提高了学生的责任感和实践能力,也为学校积累了产业资源。

## (四)政策支持与生态联动

构建双创教育生态体系还必须依赖政府和社会的 支持。政府可以通过政策倾斜和专项资金支持,推动 环京津地区高职艺术类院校建设创业孵化园和公共服 务平台;社会组织则可以提供文化资源、市场渠道和 专业指导,形成多方参与的协同联动机制。通过政策、 教育、产业和社会的共同作用,形成一个可持续的生 态系统。

## 三、实施路径与案例分析

## (一)分阶段推进的实施路径

生态体系的实施应分为三个阶段:第一阶段是基础建设阶段,重点在于课程体系优化和师资培训,通过引进跨学科教师和开展教师企业实践,提升教学水平;第二阶段是融合推进阶段,重点在于校企合作机制的建立与运行,例如与天津滨海新区的动漫产业园合作开展实训项目;第三阶段是成果转化阶段,重点在于创业孵化与成果推广,鼓励学生组建创业团队,将作品推向市场,并通过创业大赛、展览展示等平台提升影响力。

# (二)案例:非遗文创产品孵化项目

以"环京津非遗元素融入现代文创产品"为例,某高职艺术学院设计了一个完整的创业孵化项目。学生团队首先在课程中学习非遗文化知识和现代产品设计方法,然后由校企合作企业提供市场调研数据,学生根据数据提出产品设计方案,例如将河北廊坊的皮影艺术与现代家居装饰结合。团队在教师和企业导师的指导下,完成从设计图纸到样品制作的全过程,并通过学院的创业孵化平台进行小规模生产,最终在北京的文创展会上进行展示和销售。该项目不仅培养了学生的设计能力和创业能力,还促进了非遗文化的传播与创新,体现了双创教育生态体系在区域产业中的实际成效。

## (三)校园创业孵化平台的运行模式

在生态体系中,校园创业孵化平台起到核心枢纽作用。平台应具备三大功能:第一,提供硬件支持,包括工作室、展厅和试验工厂等;第二,提供软件支持,包括创业导师、法律顾问和市场推广渠道;第三,提供资金支持,可以设立"创业基金",对有潜力的项目进行初期投资。例如,某院校建立的"京津创艺工坊",通过与本地文创企业联合运行,已经孵化了十多个创业团队,产品涵盖文创饰品、数字动画、舞美设计等多个方向。这种运行模式有效解决了学生"有想法但缺资源"的困境,也为产业带输送了新鲜的创意力量。

#### 四、结论与展望

本文以环京津文化创意产业带为背景,探讨了高 职艺术类双创教育生态体系的构建路径。从区域产业 发展特征和高职教育现实困境出发,提出了教育目标 的多维拓展、课程体系的结构优化、校企合作与产业 嵌入机制、政策支持与生态联动等核心要素,并通过 案例展示了实施路径的可操作性。研究表明,构建双 创教育生态体系不仅有助于提升学生的创新创业能力 和社会服务能力,也能够推动文化创意产业的转型升 级,实现教育与产业的良性互动。

展望未来,随着京津冀协同发展战略的深入推进, 环京津文化创意产业带将迎来更广阔的发展空间。高 职艺术类院校应继续深化产教融合,加强与区域文化 产业的联动,建立更加开放和多元的教育生态体系。 同时,应注重数字化转型和国际化合作,利用人工智能、虚拟现实、大数据等新兴技术,为双创教育注入新的活力。通过不断探索与实践,环京津地区有望成为全国高职艺术类双创教育的示范区和文化创意产业的重要创新高地。

#### 参考文献:

- [1] 张民琰. 乡村振兴视域下艺术类专业融入双创教育研究——以广西地区为例 []]. 新传奇,2024(13):74-76.
- [2] 张伟,陈扣洋."双创"教育背景下"专创融合"课程体系的建构与实施——以高职艺术设计专业为例[]].创新创业理论研究与实践,2021,4(23):62-64.
- [3] 陈扣洋,张伟.双创教育背景下"跨专业合作"的"研究型"教学模式探究——以高职艺术设计专业为例[]]. 中国职业技术教育,2021(11):51-55.
- [4] 李梁成. 艺术类高职院校"双创"教育与思想政治教育融合探析[]]. 教育与职业,2018(17):73-78.
- [5] 周婷."双创"背景下艺术类高职院校学生职业生涯规划教育有效性研究[J].现代职业教育,2020(52):214-215.
- [6] 梁俊. 高职艺术设计专业双创教育体系构建 [J]. 绿色科技,2020(23):210-212.
- [7] 郭玉峰. 高职高专院校艺术类学生创新创业教育模式初探[J]. 山西青年,2021(21):142-143.
- [8] 董效康. 浅谈"双创"时代高职艺术类专业创新创业教育研究[]]. 美术教育研究,2016(10):106.